

## 国内

## 在世南京大屠杀幸存者仅剩28人

据新华社南京电 记者16日从侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆获悉,两位南京大屠杀幸存者于2月15日去世,其中易兰英享年99岁,陶承义享年89岁。截至目前,在世南京大屠杀幸存者仅剩28人。

易兰英出生于1926年5月4日。日军攻破南京时,易兰英和姐姐从南京市升州路老坊巷搬到五条巷的难民区。曾亲眼看到日本兵将一名穿衬衫、吃早饭的小伙子用刺刀戳死,易兰英自己被一日本军官打掉一颗门牙。她还曾亲眼看到一队日本兵到各户搜查,将七八十名青壮年男子绑走。

陶承义出生于1936年5月24日。日军攻破南京时,他的父亲陶仕栋在难民区华侨路被日军抓走遇难,同时被日军抓走并杀害的还有他的七舅舅江金荣和六表哥江家志。

蒋芳

## 开学季这些诈骗要当心

据新华社天津电 随着开学季的到来,针对学生及家长的诈骗进入高发时段。警方提醒广大家长和学生警惕涉辅导班、助学金、高薪兼职、买卖游戏账号等诈骗,缴费转账先核实,不要落入陷阱。

在较为多发的辅导班类诈骗中,骗子会冒充辅导机构或学生本人,联系学生家长,谎称学生需参加辅导班,要求家长联系报名并支付费用。诈骗分子以“名额有限”“马上截止报名”等为由制造紧迫感,让家长顾不上核实情况,进而实施诈骗。

在助学金类诈骗中,骗子冒充学校或教育局工作人员,谎称有助学金名额,只要提供信息办理相关手续,便可将助学金转入家长账户。在骗取信息后,对方以“缴纳相关费用,方可获得助学金”为由,要求家长转账。

黄江林

## 新型电子皮肤10秒内可自我修复

据新华社北京电 一个国际研究团队近日在美国《科学进展》杂志上报告说,他们开发出一种新型电子皮肤,在受损后10秒内可恢复80%以上的功能。这项技术有助于解决可穿戴设备等的耐用性问题。

电子皮肤是模仿人类皮肤感知功能的一种传感设备,可应用于医疗健康、机器人、可穿戴设备等诸多领域。传统电子皮肤设备常在刮伤或损坏时失效,实际应用受到限制。

美国加利福尼亚大学圣迭戈分校、韩国首尔大学、英国牛津大学等机构的研究人员开发的新型电子皮肤具有超快的自我修复能力,可将修复时间缩短到几秒钟,而此前的技术可能需要几分钟甚至几小时才能自我修复。

李雯



## 新春民俗集会“赶十八”

2月15日,大墅镇儒洪村村民们举行“赶十八”舞龙表演。2月15日是农历正月十八,浙江省杭州市淳安县大墅镇儒洪村迎来了热闹的“赶十八”民俗市集。村民和游客一起观看唱大戏、跳竹马、舞龙灯、猜灯谜,共同感受这个传统民俗的魅力。

新华社发

## 国际

## “重型”美制航空炸弹运抵以色列

据新华社耶路撒冷电 以色列国防部16日发表声明说,一批“重型”美制MK-84航空炸弹已运抵以色列。

声明说,载有这批航空炸弹的船只在以色列阿什杜德港停靠并卸货。炸弹被装上数十辆卡车,然后被运至以色列空军基地。

据《以色列时报》报道,这批航空炸弹单枚重2000磅(约907千克),共有约1800枚。

据以色列国防部统计,自新一轮巴以冲突爆发以来,共有678架次飞机和129艘次船只向以方输送各类军事装备,累计重量超过7.6万吨。

美国是以色列最大的武器供应国。据瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所统计,2023年,以色列69%的武器进口来自美国。

冯国芮

## 以色列释放369名被扣押人员

据新华社拉姆安拉电 巴勒斯坦在押人员协会主席阿卜杜拉·扎加里15日告诉记者,以色列当天释放了369名被扣押人员。

扎加里表示,在所有被释放的人员中,有333人是在本轮巴以冲突爆发后遭以方逮捕的。

当天,大多数获释人员被送往加沙地带,部分获释人员被送至约旦河西岸中部城市拉姆安拉。记者在拉姆安拉看到,数百人前来看望被释放的人员,他们挥舞着巴勒斯坦国旗。当载有被释放人员的巴士驶来时,人群中爆发出欢呼声。被释放人员下车后,与早已等在现场的亲人朋友重聚,相拥而泣。部分获释人员随后被送往医院接受检查。

黄泽民



## 印度新德里火车站发生踩踏事件

2月16日,人们在印度首都新德里火车站乘坐火车。印度首都新德里火车站15日晚发生踩踏事件,造成18人死亡,包括11名妇女和4名儿童,另有超过25人受伤。据报道,由于印度近期正在举行大壶节庆祝活动,乘火车前往印度北方邦普拉亚格拉杰市参加活动的人数激增,车站异常拥挤。

新华社发

巴西一对夫妇相伴逾84年  
创在世夫妇最长婚姻纪录

据新华社北京电 巴西一对现年分别105岁和101岁的老人创下在世夫妇最长婚姻世界纪录,他们于1940年结婚,至今共同生活了逾84年。

据吉尼斯世界纪录网站14日报道,截至今年2月5日,马诺埃尔·安热林·迪诺和玛丽亚·德索萨·迪诺的婚姻已经持续84年77天,经全球长寿人群研究机构LongeviQuest证实,成为在世夫妇中婚姻最长的一对。

马诺埃尔生于1919年,玛丽亚生于1923年。他们1936年初次见面,但直到1940年的一次偶遇,让马诺埃尔认定玛丽亚就是自己要共度一生的人,于是向玛丽亚表白,二人开始约会。1940年11月,两人在巴西塞阿拉州举行了婚礼,自此并肩工作、养家。

乔颖

## 体育



## CBA俱乐部杯上海久事队夺冠

2月15日,上海久事队球员洛夫顿(左)在比赛中封盖新疆伊力特队球员艾孜麦提。当日,在陕西西安举行的第一届CBA俱乐部杯决赛中,上海久事队89比80战胜新疆伊力特队,夺得冠军。

新华社发

## 米兰冬奥会短道速滑孙龙摘金

据新华社罗马电 2024—2025赛季国际滑联短道速滑世界巡回赛米兰站暨米兰冬奥会短道速滑测试赛15日继续进行,中国选手孙龙在男子500米决赛中以40秒777的成绩夺得冠军,中国女队在3000米接力决赛中获得铜牌。

本次米兰站的比赛同时也是2026年米兰冬奥会的测试赛,各支队伍都非常重视这个练兵机会。中国队方面,除林孝俊因伤缺席外,几乎全部主力都来到了米兰。

男子500米决赛中,孙龙从起跑阶段便占据领先位置,最终率先冲线夺冠。荷兰选手图恩·布尔获得银牌,意大利本土名将彼得罗·西盖尔摘得铜牌。

在女子3000米接力决赛中,荷兰队凭借稳定的配合摘得金牌,意大利队获得亚军,由范可新、王欣然、臧一泽和张楚桐组成的中国队获得铜牌。

## 国羽不敌印尼队获亚团赛亚军

据新华社青岛电 2025亚洲羽毛球混合团体锦标赛16日在青岛国信体育馆展开决赛较量,中国队1:3不敌印度尼西亚队,无缘卫冕。

首场混双对决,高家炫/吴梦莹以11:21和13:21不敌里瓦尔迪/拉马丹蒂,中国队先丢一分。紧接着胡哲安在男单决赛中以15:21和13:21不敌法汉。

第三场是女单对决。在大比分0:2落后的情况下上场,17岁的国羽新秀徐文婧打得气势十足。面对瓦尔达尼,她以21:12先下一城;第二局在开局落后的情况下将比分追至8平并逐渐拉开分差,最终以21:13赢得胜利,为中国队扳回一分。

第四场男双较量,陈旭君/黄荻以15:21和9:21不敌菲克里/马丁,中国队以大比分1:3告负,获得亚军。

丁文娟

## 德甲“天王山之战”零平收场

据新华社柏林电 本赛季德甲联赛15日迎来第22轮焦点战——卫冕冠军勒沃库森与积分榜“领头羊”拜仁慕尼黑的“天王山之战”,两队最终0:0言和。

勒沃库森坐镇主场迎战拜仁。本场比赛若取胜,球队与拜仁的积分差距会缩小到5分,将重燃争冠希望。然而,勒沃库森得势难得分,整场进攻压制拜仁,两次射门击中门框。拜仁门将诺伊尔和日本后卫伊藤洋辉多次解围救险。最终双方互交白卷,拜仁终结联赛七连胜,仍以8分优势坐稳榜首。勒沃库森连续20轮联赛不败,但卫冕之路愈发艰难。

刘旸